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Referat af forretningsudvalgsmøde i Foreningen NORDEN 
Vandkunsten 12, 1467 København K 

D. 2. Februar Kl. 12.30 – 15.30 

Tilstede: Lars Barfoed, Marion Pedersen, Anke Spoorendonk, Merete Riber, Susanne Prip Madsen, Jens 

Utoft, Jonas Roelsgaard. 

Landskontoret: Christian Lagoni 

Dagsorden.  
1. Godkendelse af dagsordenen.  

a. Godkendt.  

 

2. Godkendelse af referat fra seneste møde.  

a. Godkendt.  

 

3. Meddelelser.  

a. Landsformand 

Lars Barfoed informerede om det politiske arbejde i foreningen, herunder et møde med 

bl.a. Nordisk Råd og kommende møder med det politiske udvalg, Nordisk Ministerråd og 

ministeren for nordisk samarbejde.   

Samtidig anerkendte landsformanden udenrigsministerens udmelding om, at det nordiske 

samarbejde skal styrkes.  

b. Udvalg 

Merete Riber fortalte om arbejdet med Nordisk litteraturuge i uge 46.  

Temaet i år bliver Jul i Norden.  

 

Jonas Roelsgaard fortalte om Unge udvalgets forrige møde.  

Det overordnede emne var kommunikation – generelt er der sket meget på kort tid. Det er 

vigtigt, at vi bruger unge til at kommunikere til unge.   

Redaktøren på Nordiske er positiv til udvalgets indstillinger og kontakter udvalget for 

videre dialog. Forretningsudvalget følger det videre arbejde.  

 

Susanne Prip fortalte om arbejdet i BSNGO-netværket, der bliver bl.a. afholdt en 

konference i forbindelse med årsdagen for krigen i Ukraine.  

Marion Pedersen (Formand for Uddannelsesudvalget og medlem af Dansk Sprognævn) har 

ikke været til møder i udvalgene.  

c. Landskontoret.  

Christian informerede om landskontorets arbejde med årsafslutning. Derudover er Anne 

Vad i virksomhedspraktik, hun kommer primært til at beskæftige sig med skolespørgsmål.  

 

Forretningsudvalget diskuterede orienteringerne og tog dem til efterretning.  
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4. Økonomi  

Christian gennemgik den økonomiske situation.  

 

Forretningsudvalgets tog den økonomiske gennemgang efterretning.  

 

5. Medlemmer og nye hvervekampagner 

 

Christian gennemgik medlemssituationen. Vi oplevede i 2022 en medlemstilbagegang på ca. 3%.  

Foreningen Norden i Norge har en betragtelig medlemstilgang på baggrund af deres nye 

målrettede hvervekampagner. De annoncerer online efter nye medlemmer.  

 

Forretningsudvalgets medlemmer diskuterede medlemssituationen og tre gode grunde til at være 

medlem af Foreningen NORDEN. 

Marion foreslog, at landskontoret kontaktede lokale tillidsfolk når, der var nyt på de sociale medier, 

således flest muligt havde mulighed for at dele relevant info.  

 

Beslutning 

Landskontoret skal komme med et bud på en online hvervekampagne og de økonomiske 

konsekvenser heraf. Desuden skal der arbejdes på et tal for, hvor mange mennesker vores 

aktiviteter engagerer.   

 

 

 

6. FNF 

 

Lars fortalte om et fælles møde i præsidiet for FNF. Politisk drøftede vi blandt andet, at FNF skal 

arbejde på at få taleret ved Nordisk Råd.  

 

Christian gennemgik beslutningerne fra mødet på baggrund af arbejdsgruppen, der havde 

udarbejdet et forslag om:  

a. Ansættelse af en ny leder i FNF.  

b. Oplæg til FNFs lokation. Skal FNF flytte ”sammen” med Foreningen NORDEN på 

Vandkunsten 

c. Et gennemsyn af strukturen i FNF. Herunder vedtægter, projekter økonomi mm.   

Det blev i præsidiet vedtaget af FNF flytter kontor til Vandkunsten 12 i lokalerne i forbindelse med 

Foreningen NORDEN. Den nye struktur og organisering skulle diskuteres på kommende møde i 

præsidiet.  

Forretningsudvalget drøftede samarbejdet, vedtægter og strukturen i FNF.  
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Beslutning 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning og bakkede op om arbejdet med strukturen 

og vedtægterne. Hvis det videre arbejde ikke giver anledning til væsentlige ændringer kan vi tage 

høringsfasen pr. mail.  

7. Projekter i 2023 

 

Landskontoret orienterede om nye projekter i 2023.   

a. Nordisk oplysning til unge.  

b. Nordiske frivillige på folkemødet.  

c. Nordisk Lejrskole i Hillerød 

d. Norden Dag.  

e. Nordisk Animation.  

f. Nordisk Demokrati tænketank  

 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.  

 

8. Interreg projekt 2023 – 2026 

 

Christian informerede om det nye projekt Nordfokus. Projektet giver luft i økonomien på 

landskontoret til at ansætte en medarbejder, dels til projektet, men også til andre opgaver.  

 

Forretningsudvalget drøftede projektet og kompetencerne ressourcerne i projektet.  

 

Beslutning 

I lyset af den politiske dagsorden omkring erhvervsskoler og praktikker skal medarbejdere i 

projektet ansættes med projektet og politiskkommunikation for øje.  

 

9. Deltagelse i Folkemøder 

 

Christian fremlagde foreningens deltagelse i folkemøderne i Danmark. Foreningen NORDEN er 

traditionelt til stede på lokale folkemøder ved lokalafdelinger. Derudover har vi tidligere deltaget i 

Folkemødet på Bornholm og Kulturmødet på Mors.  

 

Vi vil i år deltage i tre folkemøder - Ungdommens Folkemøde Nord, Folkemødet på Bornholm og 

Kulturmødet på Mors.  

 

Der er i budgettet for 2023 afsat midler til informationsarbejde, hvor vi vil kunne finansiere 

deltagelsen ved en frivillig stand til Kulturmødet på Mors i samarbejde med landskontoret.  

Deltagelse i Ungdommens Folkemøde Nord er finansieret gennem projektet Nordisk oplysning til 

Unge. 
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Nordisk Ministerråds telt på Bornholm tilbyder en debat til Foreningen NORDEN.  

 

Forretningsudvalget drøftede deltagelse på de forskellige folkemøder og indholdet hvormed 

foreningen skal deltage i 2023.  

 

Beslutning 

Forretningsudvalget besluttede at vi deltager i tre folkemøder som skitseret. På Folkemødet på 

Bornholm ønsker vi en debat med fokus på nordisk kultur og sang, men også med et politisk og 

visionært indhold. Landskontoret arbejder videre med fællessang med ministeren for nordisk 

samarbejde, Karen Ellemann og Lars, hvor der efterfølgende er Nordens fremtid til debat.  

 

 

10. Repræsentantskabsmødet i Viborg 

 

Christian informerede om Repræsentantskabsmødet i Viborg d. 13. maj.  

Mødet afholdes d. 13. maj på Golf Hotellet, med mulighed for fælles tur og middag fra d. 12. 

 

Borgmester Ulrik Wilbek byder velkommen til Viborg og Filmproducer Søren Fleng fortæller om 

han arbejde med animationsmediet og det nordiske samarbejde omkring Snebørnenes juletime.  

 

Landskontoret foreslår, at vi undersøger muligheden for, at Aage Aaugustinusen vil være 

ordstyrer.  

 

Beslutning 

Forretningsudvalget tog orienteringen til efterretning.  

 

 

11. Næste møde 

København onsdag d. 24. maj kl. 12.30 - 15.30 

12. Evt.  

Lars påpegede, at vi skal have styr på indkaldelserne til møder. Christian sender møder ud, og 

efterfølgende rettes der til så der ikke risikerer dobbeltbookinger.   

 

Marion opfordrede til at på indkaldelser skal vi skrive NORDEN først, så er de lettere at finde. 

 

Jonas nævnte at de fokusområder vi har valgt, skal vi bruge til at sætte fokus på i dagligdagen.  
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